

Смолнась

Олив Кривоша 2<sup>м</sup> Белишан -

Мушкар Ошуро, Билосара

Убо Зета, Церкву Черниш Ара -

Чембаборосудугот, Чобан -

Окош енар Ам.

Подробное историко-географическое описание прихода  
села Крюкова, Батюцкого уезда.

Село Крюково, стоит на возвышенном именованном гора  
Душера, на границе трех уездов: Батюцкого, Владимирского и  
Дорогобужского. Далеко отстоит с Крюково со север-восточ-  
ной стороны хребто-образно, а при впадении в него реки Сами,  
Крюково стоит как бы в дупле или хребту между двух рек.  
Есть мнение-то полагают, что село Крюково произошло и свое  
название от слова-хрюка, который со верш стороны исто-  
чником, и только с одной, или Западной стороны упоминаются  
или впадают в село Крюково. Во время разливов рек Душ-  
ера и Сами, с Крюково со верш стороны впадает огромно-водою,  
и какою-то стужиною как бы в дупле или хребту; сущий ту-  
туть никакъ никакъ добрался до Крюкова, как только с одной  
Западной стороны. Прежде, на именованном основанном селе Крю-  
кова, была деревня, которая называлась: „Крюково“. Уж не и обработанной всей прихода  
села.

Село Крюково <sup>принадлежит к Батюцкому</sup> отстоит от уездного города Смоленска на 80 верст,  
а от губернского на 150 верст. Самих селений при селе,  
принадлежащих к селу Крюкову: это: Паршино, Владимирского уезда,  
Зверствы, Николю-Погорино, Дорогобужского уезда - 4 верста,  
Козушино - 8 верст, в селен сии находилось пономарь отдаленные  
и всеобщее правление; эти селениях городом Крюковом отстоит  
на 13 верст. Агрия в Крюково уакой: от М. Зубовского М. Бр. у. д.  
Всех домов в селе 9, а <sup>жилищный дворы: 11</sup> ~~рядом с ними - дворы, камен-~~  
ной и довольно обширный, принадлежа село, Граф Ржевский  
Осодоровича Тейдена. В селе 9 зданий села сою обшир-  
нейшее здание Крюковской 2<sup>ой</sup> классной церковью припод-  
станенная - в 40 аршин ширины и в 40-ширины.

Приход сел Крюкова занимает место около 2000 кв. саж. Земли и помещик на протяжении 20 верст. Приход Крюковский старая принадлежал к Вельшевскому уезду, как это видно из сохранившихся метрических росписей, теперь же он принадлежит к Бийскому уезду, но 2-му Вельшевскому округу.

Крюковский приход состоит из 10 деревень, которые принадлежат к Козьминской волости: 1) Одинока в 4 верстах отсюда, 2) Васильевка в 5 в., 3) Сарково в 6 в., 4) Кривая в 6 в., 5) Алгоново в 3 в., 6) Ручьи в 2 в., 7) Новая в 7 в., 8) Осиновка в 10 в., 9) Каргово в 7 в., 10) Прошиново в 12 в.

~~Семь деревень~~ Деревня в 3<sup>2</sup> отсюда села Крюкова мародителю и некогда курганов, которые служат памятниками войны с поляками. Преобладающая почва в Крюковском приходе — глина, суглинистая с песком. На берегу реки Волчанского лимана, из которого приготавливают известь, сам же лиман идет на удобрение деревенских полей.

Около сел Крюкова протекает р. Дельга, которая отливает в Бийский уезд от Вельшевского, а в приход течет р. Сив, приток Дельга.

Недалеко от Крюкова находится кладбище с землянокой водой. Это кладбище в народе называют свинским, потому что во время войны спасла от голодной смерти. За селом находится лес, который тянется на протяжении 20 верст и носит название:

"Баширло". Этот лес принадлежит владетелю села  
 Крокова - Графу Д. О. Гейдену. Из многих растений  
 в большом количестве имеются липа, береза и крас-  
 ная самородка, черника и брусника. Луга расположены  
 по берегам двух рек - Дилора и Соле. У крестьян  
 очень мало заливных лугов, потому что они и служат на  
 своих пашнях клеверу. В последние годы приращение  
 села Крокова в большом количестве стоило строев  
 леса, что составляет уже значительное материальное обилие  
 лесу. Из <sup>лесных</sup> растений в лесу прироста с Крокова выде-  
 лас: мушкетеры, волки, лисы, поповател и лоси.

Всех дров мушкетера имеют только 600, а липа  
 только 700. Рубящих дров 300. По числу - всекоруссы  
 и почти все коренные жители графа, за исключением  
 крестьян деревни Оловки, которые поселились  
 за границей перешли на настоящую многопольную  
 по агрономическому все православному.

Видоизменяющийся и видоизменяющийся мушкетеры села Крокова  
 - Граф Д. О. Гейден.

Все приращение заливных - Землеугодия, многовод-  
 ствует, скотоводство, некоторые многоводством, частью  
 рыболовством и скотоводством клевера.

У владетеля Гр. Гейдена значительное скотоводство,  
 садоводство и скотоводство. Из отращиваемых растений  
 в большом количестве мушкетеры в столичном  
 городе - на заводах, в больших фабриках и в му-  
 шкетерах.

Армированные и багровые не багровые. Газеты и заводские книги.

2000 руб.  
 Прироста  
 лесу  
 росли  
 мушкетера  
 которых  
 Оловки  
 ма в 50  
 Аловки  
 в 70  
 10) Прошли  
 прироста  
 на маро-  
 мушкетера  
 в 100  
 в 100  
 и по-  
 мушкетера  
 в 100  
 Дилора,  
 мушкетера,  
 граф.  
 мушкетера  
 от мушкетера  
 в 100  
 в 100

Приисотаме въ болонинскѣхъ - вѣдунѣ.

Куринскій земскій сѣтъ у крестьянъ деревни: Александровъ,  
Решина и Крашневка.

Благодаря тому, что все приходило Курово расположенно  
среди холмовъ и лѣсовъ, - болонинскіе землемѣры никогда  
не были, и народъ, въ общемъ, здоровъ.

Земскій и уездный земскій народный вѣдунъ с. Кашинъ,  
въ 30<sup>ти</sup> верстахъ отъ с. Курова.

Въ недавнее время въ соседней селѣ Николю-Погоринѣ,  
Горнобумажнаго уѣзда, открыта цѣлебная вода, но Куро-  
вскій приходъ не пользуется ею.

Въ с. Курова - двухклассная церковно-приходская школа,  
устроенная Гр. Гейденъ болше, чѣмъ за 6000 рублей,  
а въ деревняхъ: Седунка и Оларова - школы грамоты.  
Всѣхъ учащихся 200 человекъ. При Куровской школѣ  
имѣется библиотекъ на 600 человекъ. Учебное дело  
попрежнему хорошо. Школьная библиотекъ и книги  
для вышнеласснаго учебнаго имѣются достаточно.

Въ школѣ сѣтъ гимназіи и величій домъ  
въ ацетилновиницкѣ. Имѣется и хоръ, кото-  
рый по праздникамъ поетъ въ церкви.

Местное население, по своей нравственности и извѣстности,  
не особенно сочувственно относится къ школѣ:  
въ ней болшинство учащихся сдѣлать съединеніе при-  
ходовъ.

Почетнѣйшій шкоть - Гр. Д. О. Гейденъ, который от-  
носитъ къ ней очень дѣлательство: часто ризионамируетъ,  
отрѣзываетъ ежегодно 100 руб. на нужды ея и даетъ отъ Сѣм.

пани на 10 пети.

Крюково стало селом в 1789 году, когда секунд-майор  
Андрей Богданович Локонин вил усадьбу  
в имении <sup>Крюково</sup> "Красный каменистый-двух-этажный", очень  
высокий и архитектурный с главнейшим престолом ввер-  
ху во имя Успенія Божіей Матери, и природа она  
образовалась из одной великой деревни "Крюково".  
Поводом къ устройству храма была особная рини-  
гиозности майора Локонина съ одной стороны, и велико-  
иное богатство съ другой. Въ свое время помидный  
был помещик и в богатстве владимирец и став-  
но деревни "Крюково", но и много соседних сел:  
Никола-Погорского, Роговдубинского уезда, Богданов-  
ичи, Вельского у. и Козулина, Вильскаго и сына  
Миславского того же уезда.

По смерти Локонина, село Крюково перешло во владѣ-  
ніе С.-Петербургскаго Генерал-Губернатора И.С. Краповича,  
который был очень деятель и строил въ округѣ с. Крю-  
ковомъ и много насаждалъ пестями и розами  
до смерти. Въ 40-хъ годах прошлого столетія с. Крю-  
ково, чрезъ бракъ дочери Краповича съ Гр. Гейденъ, пе-  
решло въ руки помидного, а въ настоящее время  
владимирецъ сего считается (именитый) дворянкой  
вице Краповича и помещикъ Гр. Никола Локон-  
овича Гейденъ - Гр. Дмитрий Сеодоровичъ Гейденъ.  
Помидный старикъ, проше 4-хъ каменистый <sup>двух</sup> камин-  
ной стороной и несколько кургановъ у устья р.  
Сѣи, прихода Рубца и старинный вилъ много

не пишется.

Храмы в сел. Крюкова каменные, двух-этажные, арки, мезурный, углубленный в виде корабля и очень вышуклый, с осями вверху каменными, с двумя престолами, во имя Троицы Божией Матери вверху и Св. Апостола и Евангелиста Иоанна Божьего - внизу.

Верхний храм внутри осями вымощенный в виде камня под икрами и золотом иконостасом. Рядом село богато: есть два замка <sup>объединен</sup> ~~два~~ стоимостью до 15000.

Удараго достояние: есть одна массивная с двумя петлями сребро-позлащенной и серебряные покровы с драгоценными камнями. Уса икона в храме по своей живописи особенно замечательна:

Тосота Савоса (мать царских врат), Ангелской Богородицы (в алтаре на горной стороне) и св. Николая Чудотворца. Уса икона в храме: "Иерусалимской Божией Матери, Невеста и восторг и Вера скорбница радость.

Церковь-приходское попечительство в с. Крюкова имеет село. Оно открыто в 1894 году при Епископе Гурьеве.

Двадцатью церковно-приходского попечительства производится в приобретении нового каменного

на в устройство папирки над воротами церковной ограды и в обнесении срубной приходского каменного здания. Церковной Земли при с. Крюкова есть около 40 десятин.

Вся земля пахотная, около 5-6 десятин, которая находится под мрамором, под дорогами и рощами. Уса земли

земли в десятин отдается в аренду Граду Д. С. Сидорова. За это полагается причинам видно по Ш. рудам.

Нахатинская земля очень урожайна, а мука самая хорошая - ко-  
 кообразная, приносящая с десятины не более 4-5 веков  
 сена. В аренду нахатинскую 30 десятин земли сдают-  
 ся пригодною более 30 лет. Прежде эти десятины скуп-  
 ошми владели скотом Фр. Гейдена, а теперь она обра-  
 батывается, наравне с другими полями, и экономичес-  
 ки пользуется с мукой очень хорошей урожай  
 хлеба или саженой пшеницы - клевера, макара, тимовосеки и т. п.

Природе села Крюкова по решению все право-  
 славные: ~~рассказанные и сестрицкие сестры.~~

В народе сохранились <sup>некоторые</sup> остатки языческих верований  
 и обрядов. Они еще встречаются в домашних, земных  
 и не оставлены, особенно при браках, языческих обрядах:  
 поют Ковану-Равьну и другие.

При начале основания села Крюкова, приход был  
 полный и состоял из священника, диакона, дьячка  
 и пономаря. Первым священником был некто  
 "Иоанн Моисеев". ~~Вскоре он был отстранен~~  
~~и был ему микаил священник не имевший, а священ-~~  
~~ствовал он до 1800 года.~~

Вторым священником был Иоанн Сидоров,  
 впоследствии протоиерей. При нем третий священ-  
 ник Артемий Васильев был диаконом с 1806 по 1808 г.,  
 когда был посвящен в священника и священство  
 был до 1842 года. Этот священник был

очень добрым и в течение 10 лет был дьячком.  
 Четвертым священником Василий Семенов, окончив-  
 ший курс Семинарии, был тогда дьячком, и не-

ный доброты депутата и основан по себе талант,  
талант, который очень хороший и искусный игрок на  
скрипке и тубе. при нем была очень хорошая  
хор, который даже отменился при освещении хра-  
ма в сел. Вино - берега, Виноград уезд,  
Архиепископский Епископ Иоанн.

Пятый священник Иоанн Мухоморов - студент  
Семинарии. Был много очень умен, но полюбил се-  
бя и много - неумеренный употреблением  
спиртного и умер 29 декабря 1884 г.

Посыл его два года священником в сел. - Захарь-  
евский священник Сахарь Кочетков до 1886 г.

Седьмой священник Михаил Михайлович Мухоморов -  
студент Семинарии - священником с 2 января  
1886 года, который с 1884 года по 1895 г. была окружной  
наблюдателем церковному икам, а с 1 сентября  
1895 года и по сие время состоял безотлучным  
2 округа, Виноград уезд, депутатом от ду-  
ховенства на обще-епархиальном и окружно-у-  
ездном съезде духовенства и председателем  
ревизионной комиссии по Лавровскому  
священному съезду, Виноград уезд.

Первый диакон был некто Иван Сисоев, обр. обра-  
зования которого, святости и смерти не знаю  
но. Вторым диакон ~~был~~ Семен Рогов бывший диакон  
св. св. и окончивший Вятское Духовное училище.

До диаконства в с. Крюково, он был диакон в с. Вино-  
град, откуда был переименован в с. Бурлаво того же  
уезда, а оттуда в с. Крюково на диаконское место.

Виноград уезд,

Михаилъ діаконъ - Іоаннъ Андреевичъ, дьячковскій сынъ,  
 непомощный и въ мисскаго отдаленный Симиаріи  
 и въ 1837 году Провиденіемъ Божиимъ Епископомъ  
 Митрофаномъ рукоположенъ во діакона къ церкви  
 с. Крюкова. Этотъ діаконъ и въ настоящее время, въ по-  
 стоянно соединенъ съ священникомъ о. Василиемъ Соколовымъ  
 и любятъ очень выговаривать. Умеръ онъ въ 1871 го-  
 ду и помянуто болѣе въ селѣ Крюкова діаконъ  
 не было.

Первый дьячокъ былъ Іаковъ Дьячковъ.  
 Второй его сынъ - Петръ Дьячковъ.  
 Третий Михаилъ Валюковъ, который 17  
 летъ былъ дьячкомъ въ с. Крюкова, два года  
 былъ діаконемъ, а нынѣ священникомъ священ-  
 никомъ въ с. Рошня, Бѣльскаго уѣзда, ка-  
 ковою самъ онъ помянуто за свою очень ревностную  
 и усердную службу и миролюбивый - тихій  
 характеръ при постоянной ревности.

Уволенъ онъ по прошению и въ мисскаго отдаленный  
 Симиаріи.  
 Первый монархъ былъ Сеодоръ Сеодотовъ.  
 Второй Иванъ Васильевъ Саввинъ и третий  
 Михайла Іаковичъ Звяревъ.

Въ настояще время должность непомощника  
 въ церкви селѣ Крюкова исполняетъ священ-  
 никъ Васильевъ Сергіевскій, уволенный изъ  
 3<sup>го</sup> класса Смоленскаго Духовнаго училища и  
 бывший прежде казначеемъ и конюшаремъ

въ Красногородицкой церкви, Бѣльскаго уѣзда,  
Узъ вдова и сирота дуровскаго с. Крюкова въ  
столбцахъ вѣщаній и мѣстной месса свѣдѣнника Штама  
на Яковлева Ширяева, которая живонъ у дѣлца  
своего-свѣдѣнника с. Васильева, Бѣльскаго уѣзда  
Лѣтомъ сего года и съ 1884 года вѣдѣтъ свѣдѣнникъ  
какимъ неопустимымъ, куда замѣшаваются все ва  
ноу и, вѣдающаго и въ ряду обидѣннѣ, советѣ, гвѣннѣ  
и факты и въ мѣстѣ прихода сего Крюкова  
Давдута 1886 года эта лѣтомъ была сви  
дѣтствована Просвѣщеннѣннѣ Епископа  
Несторашъ, Смоленскнѣннѣ и Дорогобузскнѣннѣ.

Бѣльскаго уѣзда, Успенской сего Крюкова  
церкви, Свѣдѣнникъ Младонъ Мѣ-

Видковъ.

В  
Зорендъ